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Aufgabe 1 (2 Punkte)

Bestimmen Sie mit Hilfe des Wahrheitstafelverfahrens, ob der folgende Satz von AL wahr-

heitsfunktional wahr ist.
—\—\(A — B) — (B V —\A)

Losung:
A/B|l- = (A - B <« (B v = A
wilwlw f w w w w w w f{ w
w|lf|f w w f f W f f f w
flw|w f f w w w w w w f
flf|lw f f w f W f w w o

Der Satz ,m—(A — B) < (BV —A)‘ ist wahrheitsfunktional wahr.



Aufgabe 2 (2 Punkte)

Uberpriifen Sie mit Hilfe des Tableauverfahrens, ob die folgende Satzmenge wahrheits-
funktional konsistent ist. Falls die Satzmenge konsistent ist, geben Sie das Fragment einer
Wahrheitswertzuordnung an, unter der jedes Element dieser Satzmenge wahr wird.

{—~(EVv-C)AD, =[=(EV-C)AD]|}

Losung:
1 -(Ev-C)AD EdT
2 =[-(EVv-=C)AD] EdT
3 —(EV-C) 1 AD
4 D 1 AD
) -E 3-VvD
6 —=C 3-VvD
7 C 6 -—D
-—(EV-C) -D 2-AD
10 E -C 9vD
X X

Geschlossenes Tableau, d.h. die Satzmenge ist nicht wahrheitsfunktional konsistent (son-
dern wahrheitsfunktional inkonsistent).

Bemerkung:

Das Tableau
1 -(Ev-C)AD EdT
2 —\[—|<E\/—\C) /\D] EAT

ist keine Losung, da nach Definition kein geschlossener Zweig vorliegt (es kommt nicht
sowohl ein atomarer Satz als auch seine Negation vor).



Aufgabe 3 (4 Punkte)

Uberpriifen Sie mit Hilfe des Tableauverfahrens, ob die folgende Satzmenge wahrheits-
funktional konsistent ist. Falls die Satzmenge konsistent ist, geben Sie das Fragment einer
Wahrheitswertzuordnung an, unter der jedes Element dieser Satzmenge wahr wird.

{~(FAG), -[~(GVH) <~ (IAF)]}

Losung:

1 -(FAG) EAT
2 =[=(GVH) < (IAF)] EdT
3 —-(GVH) -—(GVH) 2-+<D
4 —\(I/\F) IANF 2D
5 -G 3-VvD I 4 AND
6 -H 3-VvD F 4 AND
7 /\ GVH 3 ——D
8 —-F -G 1-AD /\

/\ /\ G H 7 vD
10 | el | -F 4-AD /\ /\
11 —=F -G —F -G 1-AD

X X X

Offenes Tableau, d.h. die Satzmenge ist wahrheitsfunktional konsistent.

Ein Fragment einer Wahrheitswertzuordnung unter der jedes Element dieser Satzmenge
wahr wird, ist z.B.

I f,F: f, G: f, H: f (erster offener Zweig)

Andere Fragmente einer Wahrheitswertzuordnung unter der jedes Element dieser Satz-
menge wahr wird:

Lw, F:f G:f H:f (2. offener Zweig / 4. offener Zweig)
Lf, F:f G:f H:f (2. offener Zweig / 4. offener Zweig)
Lf, F:w, G:f, H:f (3. offener Zweig)
Lf, F:f G:f H:f (3. offener Zweig)
Lw, F:w, G:f, H:w (5. offener Zweig)



Aufgabe 4 (6 Punkte)

Die charakteristische Wahrheitstafel fiir das wahrheitsfunktionale Konnektiv , | ¢ (Sheffers
Pfeil) sieht wie folgt aus:

A|B|A|B
w| W f
w | f f
flw f
f|f W

Wenn wir Sétze, die mit , | ¢ zusammengesetzt sind, mit Hilfe des Tableauverfahrens bear-
beiten wollen, miissen wir zwei neue Dekompositionsregeln einfithren. Eine Regel fiir Satze
mit der Dekompositionsform A | B und eine Regel fiir Satze mit der Dekompositionsform
—(A | B). Formulieren Sie die entsprechenden Dekompositionsregeln.

Losung:
Dekompositionsregel fiir A | B:
A|lB

-A
-B

Dekompositionsregel fiir =(A | B):
~(4] B)

TN

A B



Aufgabe 5 (4 Punkte)
Zeigen Sie (ausschliefllich unter Verwendung der Ableitungsregeln von NSAL):

{H— (IA-K)} Fnsan(HAJ) — =K

Losung:

1| H—(IA=-K) Annahme
2 HAJ Annahme
3 H 2 AB

4 IN=K 1,3 —B
5 -K 4 ANB

6| (HAJ)—-K 2-5 - E




Aufgabe 6 (4 Punkte)
Zeigen Sie (unter Verwendung der Ableitungsregeln von NSAL+):

{_|(A — C) — _|B} |_NSAL+ (A A B) — C

Losung:

1| -(A—C)—-B Annahme
2| B—(A—-C) Transp

3/ (BAA)—C Exp

4| (AAB)—C Kom

Eine alternative Losung ist z.B.

1| -(A—-C)—-B Annahme
2 AAB Annahme
3 B 2 AB

1] |A=C 1,3 MT

5 A 2 AB

6 C 45 —B
7 (AANB)—C 2-6 — E




Aufgabe 7 (10 Punkte)

Symbolisieren Sie die folgenden Séitze in PLI, ohne Satzbuchstaben zu verwenden. Ver-

wenden Sie dabei den angegebenen Symbolisierungsschliissel.

UD: Menschen

Bxy: x ist der Bruder von y
Fx:  xist eine Frau

Hxy: x himmelt y an

Kx:  xist ein Konig

Sxy: X ist ein Sohn von y
Wx:  xist ein Frauenschwarm
Vxy: xist der Vater von y

w: Prinz William

h: Prinz Harry

Prinz William ist der Bruder von Prinz Harry.

Alle Frauen himmeln Prinz William an.

)
)
(c) Nicht alle Sohne von Kénigen sind Konige.
) Prinz Harrys einziger Bruder ist ein Frauenschwarm.
)

Kein Mensch ist der Vater von allen Menschen.

Losung:

(a) Bwh
(b) (¥x)(Fx — Hxw)

(¢) ~(vx)(vy)[(Ky ASxy) — Kx]
oder (3Ix)(Iy)[(Ky A Sxy) A =Kx]
oder =(Vx)[(Ty)(Ky A Sxy) — Kx]

(d) (F)[(BxhAWx) A (Vy)(Byh — x = y)]

(€) ~(3x)(Vy)Vxy

(2 Punkte)
(2 Punkte)
(2 Punkte)
(2 Punkte)
( )



Aufgabe 8 (8 Punkte)
Zeigen Sie (ausschliefllich unter Verwendung der Ableitungsregeln von NSPL):

{(Vx)Fx A =(Vz)Kzb, (Vy)[(Hy AFy) — Gy|} FnspL(Vz) (Hz — Gz)

Losung:

1| (Vx)Fx A =(Vz)Kzb Annahme
2 | (Wy)[(Hy AFy) — Gy] Annahme
3 Ha Annahme
4 (Vx)Fx 1 AB
5) Fa 4 VB
6 Ha A Fa 3,5 AE
7 (HaAFa) — Ga 2 VB
8 Ga 6,7 —B
9 | Ha— Ga 3-8 - E

10 | (Vz)(Hz — Gz) 9 VE




